

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十月廿五 初二冬至 2025年12月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25269号

14

星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

锚定新目标 奋力开新局 ——2025年中央经济工作会议侧记

■新华社记者 赵超 韩洁

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官、“十五五”正待开启序幕之际，中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作，驾驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标，确保“十五五”开好局、起好步，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前，奋力书写中国经济的崭新篇章。

信心与定力：“我国经济顶压前行、向新向优发展”

2025年，中国式现代化进程中具有重要意义的一年。

今年以来，国际环境变乱交织，我国发展经历转型升级的挑战，经济稳定运行压力有所上升。

面对国内外形势深刻复杂的变化，全党全国勠力同心、奋力拼搏，坚定不移……

贯彻新发展理念、推动高质量发展，经济社会发展主要目标将顺利完成。

“我国经济顶压前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力。”10日第一次全体会议上，习近平总书记对今年经济工作作出全面总结。

这是一份难能可贵、成色十足的成绩单——

运行总体平稳，稳中有进，预计全年经济总量将达到140万亿元左右，就业总体稳定，外贸较快增长，出口多元化成效明显；

现代化产业体系建设持续推进，新质生产力稳步发展，科技创新成果丰硕，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列；

改革开放迈出新步伐，全国统一大市场建设向纵深推进，综合整治“内卷式”竞争成效显现，自主开放有序推进；

重点领域风险化解取得积极进展，地方政府隐性债务有序置换，中小金融机构改革化险成效明显，守住了不发生系统性风险的底线；

民生保障更加有力，育儿补贴、学前一年免费教育等政策相继实施，社会保障水平持续提高，社会大局保持稳定……

走过风雨洗礼、劈波斩浪的2025年，更显“十四五”时期我国发展历程的极不寻常、极不平凡。

习近平总书记细数过去5年我国发展的一个个突出亮点：“科技创新成果令世界刮目相看”“越来越多品牌蜚声海外”“APEC蓝成为常态”“平安中国成为靓丽的国家名片”……

“我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”习近平总书记对“十四五”时期发展作出高度评价。

这是信心与共识的凝聚。

10日下午开始，与会同志进行分组讨论，谈认识、讲体会、提建议。

大家一致表示，这些重大成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想指引。

登高望远，拨云见日。

会议着眼全局，从外部环境变化影响加深、国内供需弱矛盾突出、重点领域风险隐患较多等方面，深入分析我国发展面临的老问题与新挑战。

下转A02版▶

海南自贸港稳步推进制度型开放—— 打造引领我国新时代对外开放的重要门户

H央媒看海南

■ 人民日报记者 赵鹏 周亚军

碧海云天，烟波浩渺。登上海南深海科创新中心远眺，儋州市环新英湾区域的自贸港新城拔地而起。

习近平总书记强调，建设海南自由贸易港，是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。12月18日，海南自由贸易港将正式启动全岛封关，这是我区坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。

《海南自由贸易港建设总体方案》2020年发布以来，海南锚定打造引领我国新时代对外开放的重要门户的战略目标，把制度集成创新摆在突出位置，稳步推进制度型开放，持续完善自贸港政策制度体系，向种、向海、向天、向绿、向数

突破千亿元的重点园区。

“过去挂靠洋浦的集装箱船多为万吨级，现在已是十几万吨级；发往东南亚的班次从几周一班增至一周2至3班，中东航线也实现双周班。”洋浦交通港航物流科工作人员王贞介绍。去年4月中东航线开通，今年10月底远东—南美西航线首航……洋浦港国际航运干线持续拓展，为海南外向型经济发展提供有力支撑。

航线加密带动经贸合作升温。洋浦港持续强化“中国洋浦港”船籍港建设，落地内外贸船舶运输保税油加注、境内建造国际船舶退税、进口营运船舶免税、启运港退税等政策，以运输便利化提升区域吸引力和影响力。

洋浦向前奔跑，儋州也同向发力。毗邻洋浦港、面向东南亚、背靠国内超大规模市场，儋州工业园所在的环新英湾区域是海南扩大对外开放的重要平台。

下转A03版▶

海南自由贸易港全岛封关调度会强调

以最高标准最严要求最实作风最佳状态抓实各项工作 确保全岛封关运作平稳有序

冯飞讲话 刘小明主持 李荣灿杨晋柏出席

本报海口12月13日讯（海南日报记者李磊）距离全岛封关运作还有5天，省委12月13日召开海南自由贸易港全岛封关调度会，对相关工作进行再部署、再推动。省委书记冯飞讲话，省委副书记、省长刘小明主持会议，省政协主席李荣灿，省政协副主席、政法委书记杨晋柏等省领导出席。

会议强调，各级各部门要认真落实习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，进一步增强责任感、使命感和紧迫感，坚决克服麻痹大意和松劲懈怠思想，统筹各方力量，完善应急预案，加强服务保障，以最高标准、最严要求、最实作风、最佳状态抓实各项工作，确保全岛封关运作平稳有序。要继续以实战化标准开展好封关运作合成演练和7×24小时热运行，坚持底线思维、极限思维，抓紧复盘评估，加快补齐短板，确保工作整体联动顺畅高效，筑牢反走私和网络安全防线。要谋划推动封关政策落地见效，筛选适用企业和业务应用场景，做好政策落地贯通测试，打通政策落地堵点难点，扩大享惠企业范围，加快形成业务的规模流量；推动政策贯通联动，加快政策研究储备；加大政策宣介力度，强化产业招商，靶向招商。要始终把风险防控和安全保障放在前提位置，时刻保持清醒头脑，强化风险防控调度，增强风险识别和防范化解能力，紧盯重点渠道加强反走私联防联控，长远谋划提升琼州海峡交通保障能力，压实压实责任，抓实

安全生产工作，确保冬春旺季文旅市场安全有序。要营造良好舆论环境，统筹好线上线下的宣传，开展分众化、精准化宣传，持续营造全方位、多角度、高频率、广覆盖的封关宣传声势。

会后，冯飞、刘小明、杨晋柏等省领导前往海口市新埠反走私综合执法站，专题调研走私风险防控工作。冯飞要求充分发挥反走私综合执法站作用，拧紧责任链条，加强监督指导，强化跨部门联动，压实海上船舶监管等工作责任；提升监管能力，改造提升硬件基础设施，精准有效开展岸线和海上监管；及时开展总结复盘，在实战演练中查漏补缺，完善反走私工作机制；深化省际合作，强化信息共享与执法合作，筑牢海上反走私防控网。

海南省政府与国家能源集团签署全面深化战略合作协议

冯飞刘小明邹磊冯来法证签

本报海口12月13日讯（海南日报记者李磊）12月13日，海南省政府与国家能源投资集团有限责任公司在海口签署全面深化战略合作协议。省委书记冯飞、省长刘小明会见国家能源集团董事长邹磊、总经理冯来法一行，并共同见证签约。

根据协议，双方深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，紧紧围绕建设“三区一中心”战略定位，聚焦“五向图强”，深化清洁能源、港口、航运、绿色新材料、储能、金融业务等方面战略合作，推动相关产业落地海南，助力高标准建设海南自由贸易港。

会见中，双方围绕抢抓封关运作战略机遇，用好用足自由贸易港开放政策优势和国家能源集团产业优势，共同推动重大能源项目建设，加快建设新型能源体系，积极拓展国际化业务等内容深入交流。省领导巴特尔参加。

省政府党组（扩大）会议传达学习中央经济工作会议精神 讲求方式方法 强化系统思维 紧抓关键环节 扎实推进海南自由贸易港建设

本报海口12月13日讯（海南日报记者陈蔚林）12月13日，省政府党组（扩大）会议召开，传达学习中央经济工作会议精神。按照省委常委会（扩大）会议安排，研究省政府系统贯彻落实工作。

省政府党组书记、省长刘小明主持会议。

会议指出，要自觉把思想和行动统一到中央经济工作会议精神，特别是习近平总书记重要讲话精神上来，牢牢把握党中央对明年经济工作的总体要求和政策取向，讲求方式方法，强化系统思维，紧抓关键环节，扎实推进海南自由贸易港建设。要强化政策协同增效，加快推进国家存量政策和增量政策转化，加紧推进海南自由

贸易港封关政策落地见效，推动政策资源充分转化为经济流量，同时争取外向型经济指标有大的增长，更好显示海南自由贸易港通道功能，助力全国构建新发展格局。要深化改革开放和对外开放，构建高水平开放型经济新体制，提高贸易投资自由化便利化水平，深度融入和服务全国统一大市场建设，提升“两个基地”“两个枢纽”“两个网络”能级，在加快构建国内国际双循环战略交汇点中展现更大作为。要聚力创新融合赋能，锻造高质量发展核心引擎，打造具有海南特色和优势的现代化产业体系，让更多科技创新成果转化成实体产业项目，努力在发展新质生产力上取得新突破。要激发

内需市场潜能，坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，以新需求引领新供给，以新供给创造新需求，促进消费和投资、供给和需求良性互动。要优化“三极一带一区”区域协调发展格局，打造具有海南特色的现代化人民城市，在促进城乡融合发展上拓展更多经济增量；主动对接国家区域重大战略，加强同粤港澳大湾区联动发展，深化同京津冀、长三角、长江经济带等区域合作。

会议还就深化国家生态文明试验区建设、持之以恒提升民生保障水平、牢牢守住安全底线、做好岁末年初各项工作、编制好“十五五”规划及专项规划、谋划推动好明年“开门红”工作作出部署。

历史性的跨越——迎接海南自由贸易港正式启动全岛封关特别报道

海南新基建：撬动开放的新支点



迎接海南自贸港正式启动
全岛封关系列谈 ⑭

■ 曹马志

封关在即，海南基建，上新提速。
陆续通车的“两环”旅游公路和环岛高

速、高铁、国道，组成全岛“五环”格局；以洋浦港为国际枢纽港的“四方五港”布局日趋完善；建成4个民用机场，美兰机场、凤凰机场年旅客吞吐量超2000万人次……陆海空立体交通网络加速织密，为打造国内国际双循环战略交汇点提供坚实支撑。

是交通枢纽，也是封关口岸。海南自贸港建成8个对外开放口岸、10个“二线口岸”，首尾相连，组成环岛口岸矩阵，保障运输来往自由便利，护航“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”。站在新起点，海南如何加强基础设

施建设，使之成为撬动开放的新支点？

(一)

基础设施是海南自贸港建设的重要支撑。“要实施一批重大基础设施工程，提高基础设施网络化智能化水平，加密海南直达全球主要客源地的国际航线，加快构建现代基础设施体系。”在2018年“4·13”重要讲话中，习近平总书记殷切嘱托。

下转A02版▶

(相关报道见A04/A05版)



海口市空气质量：二级良，细颗粒物(PM2.5)22微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报：966123 邮箱：hnrb_xjb@163.com 订阅热线：66810505 邮发代号：83-1

